

# 有一种年味叫 守护 有一种责任叫 担当

春节期间,万家团圆、阖家欢乐。但总有一些人,为了更多人的团聚和快乐,放弃与亲人团聚,默默地坚守工作岗位。他们中,有公安民警、消防员、医护人员、有轨电车检修员、社区工作者……记者采访了春节期间坚守岗位的一线劳动者,记录他们舍小家为大家的奉献精神。

## 时刻保持战斗状态 全力守卫万家灯火

### ——松江消防员春节期间积极演练不松劲

□记者 韩海峰

“叮铃铃……”急促的警铃声响起。“火警地址岳阳街道一小区六楼,现场有浓烟……”2月4日上午9时42分,松江消防救援站接到应援指令,消防队员们迅速跑向消防装备区,拿上各自装备后,大步登上消防车。9时43分,两辆消防车拉响警笛,驶向火情现场。

春节期间,松江的消防队员们坚守岗位,时刻保持战斗状态,守护着松江的万家灯火。

“一二三号拿好逃生面罩,上去疏散被困人员,剩下的同志协助登车、铺设水带、架梯子……”在第二辆消防车上,明确电台和指挥员指令后,松江消防救援站站长助理费海龙第一时间给消防员分配任务。

2000年出生的程皓冉经过一年的训练,于去年12月加入了松江消防救援站,“第一次出警时,现场烟很大,当时心里很害怕,现在好了很多。”程皓冉接到任务后,按流程佩戴好装备待命。

“返队,返队……”对讲机里再次传来指令。费海龙向记者解释,岳阳消防救援站是这次任务的主管中队,松江消防救援站是应援中队。主管中队快速响应,烟雾很快就消散了,不需要应援中队再去现场了。

这次的警情解除了,但松江消防救援站消防队员们的节日战备状态并没有松懈。回到

消防站后,费海龙和同事们又开始了日常训练,为下一次出警做足准备。“拉训就是加强同志们的战备意识和遇事反应能力,第一时间到达现场,以最快的速度消除警情,将人民的生命财产损失降到最低。”费海龙表示。

费海龙是江苏江阴人,2006年加入上海消防的他,已经在消防站度过了16个春节。今年,消防站特意把他的爱人和孩子都邀请过来,在家属接待室陪伴费海龙值班值守。费海

龙的妻子赵亚群说,虽然心里希望全家人在老家热热闹闹过年,但理解丈夫的工作,家人也都支持,只是希望丈夫每次出警都能平安。

记者了解到,今年春节,松江消防救援站的45名消防员,除了一名结婚的和一名迎接孩子出生的,其余来自全国13个省市的43名消防员全部坚守岗位。“消防救援就是为一方人民消除隐患、预防灾害,我们的职责就是在一线守护松江的万家灯火。”费海龙坚定地说。



消防员在春节期间积极开展消防演练。 记者 韩海峰 摄

□记者 李天蔚

1月30日,一条有关走近核酸检测真实工作的视频在抖音等平台受到广大网民的关注,视频制作人是松江区中心医院外科医生樊逸旻。春节前夕,他特意拍摄该院核酸检测实验室的真实工作,带大家了解核酸检测的“幕后故事”。

樊逸旻在工作之余,一直坚持制作视频,经营着自己的多个短视频账号。平时他经常制作一些有关护理工作或者医学科普知识的短视频,在抖音等社交平台上拥有30万粉丝。工作中,他注意到,春节期间,每名离沪返沪的人员都需提供个人核酸检测报告,这给医院的核酸检测实验室以及采样点带来巨大挑战。然而很多市民对核酸检测工作并不了解,于是,他决定拍摄一条视频,走进区中心医院核酸检测实验室,介绍核酸检测相关工作的真实情况。

家住上海的樊逸旻,虎年春节坚守岗位,和他一起坚守的,还有视频中的所有检验科工作人员,以及医院其他岗位上的工作者们。为了守护市民的健康平安,他们孜孜不倦,不断“奔跑”。

## 守护生命没有假期

### ——松江区中心医院见闻

□记者 李天蔚

春节是阖家团圆的日子,而有一群“白衣天使”,每年这几天仍然会坚守在岗位上,为市民的健康保驾护航。

在松江区中心医院急诊科,记者看到,陆续有患者被送进抢救室,所有医护人员都脚步匆匆,在岗位上忙碌着,护士袁勤就是其中一位。“我的老家在四川,在中心医院已经工作13个年头了,为了坚守岗位,已经有四五年没有回老家过年了。”袁勤说,话语中,带着四川方言独有的味道。急诊抢救室窗外,就是区中心医院核酸采样点的等候区,看着排队进行采样的人群,袁勤眼中也流露出对家乡的思念,与很多来自外地的同事一样,她也惦念家乡的亲人。

“我们的工作虽然很辛苦,但因为有很多人支持我们,所以也很欣慰。”袁勤坚定地说,“我们能坚持。”她告诉记者,春节假期期间,区中心医院急诊科没有一个人休息,反而增加了人手,以应对可能出现的任何突发情况。

春节同样坚守在岗的,还有新冠病毒核酸检测实验室的工作人员。春节期间,核酸检测报告成为很多回家和返程的人的“刚需”,这也给检验科的工作带来了巨大挑战。“目前,我们的新冠核酸实验室每天要完成1万至1.5万份的核酸检测。”区中心医院检验科副主任彭亮说,“为了顺利完成检测任务,我们所有工作人员都加班加点,坚守在岗位上。”春节期间,区中心医院和平时一样提供24小时核酸检测服务,保障居民“应检尽检,愿检尽检”。

者介绍,由于疫情防控政策根据实际要求有调整,居委会一般建议居民在提前两三天准备返沪前进行电话咨询,以便居委会工作人员根据最新政策要求进行准确回复。

目前,荣乐社区共有3342户居民,是岳阳街道户数最多的居民区,而除夕当天在居委会值班的工作人员总共只有4名。“我们居委会过年期间值班的工作内容之一,就是接待居民来电来访,做好返沪人员的信息登记上报,处理居民诉求。”顾建峰告诉记者,居民电话随时会打来,所以值班期间必须待命,时刻准备应对紧急情况的发生。

上午10时30分,在办公室守候了两个小时,见前来办事的居民并不多,顾建峰便和平安志愿者们开始巡逻,检查辖区治安和消防安全。“阿姨,你这个东西放在这里把消防通道挡住了,太不安全了,我帮你挪开。”“叔叔,摩托车请停到专门区域,人行通道上不允许停放车辆。”……每到一处,顾建峰都会仔细查看,尽可能杜绝每一个安全隐患。“做一份工作,尽一份责任。我们的工作就是随时随地为居民做好服务,及时解决居民的困难,让居民感受到社区的温暖。”顾建峰说道。

调解邻里矛盾、处理居民诉求、解决突发情况……从鸡毛小事到牵牛大端,虽然深知居委会工作的不易,但顾建峰还是很喜欢这份工作,“从事社区工作十多年,这份工作虽然千头万绪,错综复杂,但能为居民切实解决一些困难,收到一声‘感谢’时,我觉得很有成就感”。

另外,荣乐社区党总支书记陈君英告诉记者,春节期间晚上9时许,居委会的工作人员和志愿者们还会对社区内烟花禁燃等情况进行巡查,“春节期间,我们更要做好自己的本职工作,让居民过一个平安无忧的春节。”陈君英说。

儿,他就接到了社区居民小林打来的电话。原来,小林一家人从上海回浙江探亲,准备在年初五返沪,特地向居委会报备。经过详细的电话沟通后,顾建峰清楚地了解了小林一家的行程情况,并向小林发去了返沪人员登记表,叮嘱小林仔细填写表格。“对非中高风险地区返沪的人员来自哪个地区、返乡时间、居住地址、家中几口人、核酸检测时间及机构等信息,我们都会详细地登记清楚。”顾建峰向记者

## 服务不打烊 关爱暖人心

### ——岳阳街道荣乐居民区走访记



顾建峰和平安志愿者维护小区停车秩序。 记者 寿怡杰 摄

□记者 李梦顺

1月31日除夕早上8时30分,天气微凉,街边的灯笼已高高挂起,千家万户都沉浸在团圆的喜悦中,岳阳街道荣乐居委会的顾建峰一早来到办公室,开始了春节假期的第一天值班。

“您好,我是荣乐居委会的工作人员,请问您这边是想咨询从哪里返沪?”坐下不一会

□记者 陈燕 摄影

春节期间,许多市民选择乘坐有轨电车出行,松江有轨电车投资运营有限公司检修员、“90后”小伙尹庆云和同事们坚守岗位,24小时“在线”,为有轨电车正常运行保驾护航,而且他们的许多工作都需要在夜间完成。

大年初一晚上11时许,一日的热闹归于平静,气温走低,尹庆云带着工具包走到有轨电车停车场,此时,在外奔波一天的“蚕宝宝”也回到了这里。整车消毒完毕后,尹庆云打开车门,走进驾驶室,坐上驾驶室,他一边依次按动各个按钮,一边仔细观察(见下图),开关门是否顺畅,雨刮器能否正常使用,还有广播、电铃、灯光、车厢照明、灭火器等设备检查,一项不落。随后,尹庆云走进车厢,逐个座椅检查它们能否正常回弹,看是否有乘客遗落的物品……检查完毕,确保一切设施设备处于正常状态,尹庆云才放心离开。

“春节是阖家团圆的日子,对很多人来说是放松的时候,但是对我们维保人员来说,神经尤其需要紧绷。”尹庆云说,虽然有轨电车运营时间从早上6时到晚上11时,但维保人员却需要24小时待命,为乘客安全顺畅出行保驾护航。

据了解,为了做好节日期间的保障工作,节前,公司维保部对有轨电车紧急救援设备进行了检查;春节期间增加值班人员和备用车辆,以确保市民乘车出行顺畅。维保部人员和控制中心工作人员均24小时在岗,而站场设备维修在内的许多工作,都需要大家利用夜间车辆停运时间完成。

每逢佳节倍思亲,尹庆云是家中独子,父母等家人都在江苏老家。这是他第二年留松过年,最让他牵挂的是家里93岁的奶奶,孝顺的他提前为奶奶网购了新年礼物。休息时,他会给家里打视频电话,为家人送上新年祝福。



## 公安民警坚守岗位 守护市民平安过年

□记者 刘驰

新春佳节,家家户户团圆相聚,走亲访友。然而对于一线公安民警来说,在春节假期坚守岗位,早已成为熟悉的过节方式。他们紧张有序地忙碌在各自的岗位上,默默守护市民过一个平安快乐年。

2月3日,记者来到松江大学城派出所发现,除了浓厚的春节氛围外,大家看起来和平时没什么两样,一切工作都在照常进行。记者从窗口工作人员处了解到,目前除了户政业务外,其余业务均可受理,以备辖区内居民的不时之需。

“我们值班一般是从上午8时半到第二天凌晨4时半,初四还要值一天。”松江大学城派出所的杨警官边说边坐上车,正准备和同事到辖区内巡逻,“有几个必查点位,然后再根据实际情况检查其他地方,反正来到所里就闲不住。”

昔日热闹的文汇路,在春节期间显得格外安静,只有来往的车辆经过。“虽然大部分学生都回家了,但考虑到还有部分师生就地过年,我们照常对文汇路开展治安巡逻。”杨警官说。

除了对店铺的巡检,两位民警还分头和高校学生社区的保安进行沟通,了解留校学生的进出校情况,并嘱托如果遇到紧急情况,第一时间和派出所联络。正说着,有两个小伙子上前求助,原来其中一人丢失了口罩,而附近便利店又还没营业,不戴口罩出行不方便。杨警官了解情况后,从车上拿出新口罩送给了对方,“巡逻的时候,经常会遇到这样的事,虽说不是什么大事,但也是工作价值的体现。”杨警官笑着说道。

将所负责区域巡逻完毕后,两位民警开车回到所里,刚驶进大门,另一队负责治安巡逻的民警又出发了。



民警在文汇路上巡逻。 记者 刘驰 摄

二十四小时在岗做“蚕宝宝”守护者  
——松江有轨电车检修员的春节